

# 支教筑梦青春无悔

本报记者 宋雨萌 白志鑫

## 真情面对面

1995年以来,中国社会科学院一直定点帮扶丹凤县,两地结下了深厚的情谊。中国社会科学院捐建的丹凤社科希望小学,让无数山里孩子享受到更为优质的教育资源,涓涓爱心如细流一般,浇灌着师生的心田,培育出一批又一批优秀的学子。

如今,爱心仍在传递,篇章继续谱写。5月20日,阳光明媚,记者走进丹凤社科希望小学,学生们在操场上游戏,教室里传来琅琅的读书声,整个校园充满希望和朝气。下课后,记者见到了中国社会科学院大学研究生支教团的3位老师,他们分别是周力航、王昆和战世港。3位支教老师均出生于1997年,风华正茂,活力满满。“去年8月16日,中国社会科学院大学首批研究生支教团来到我校,给我们学校带来了许多资源,如此敬业博学的老师,是我们全体教职工学习的榜样!”丹凤社科希望小学校长胡来存说。

### 让学生在快乐中学习

“教书是个良心活。”周力航本科毕业于师范院校,对三尺讲台有着深厚的情结,在校期间,他尽可能地利用节假日

在周边地区支教。张桂梅老师、夏森老人的事迹时刻影响着他,能够到祖国西部支教,帮助更多需要帮助的人,是他一直以来的梦想。

去年8月,周力航刚到丹凤社科希望小学时,看到这里留守儿童居多,个别困难孩子穿着脏衣服上学,心中难受极了。他四处联系,对接爱心企业,发起成立了“启航奖教奖学金”,供学校安排奖励优秀师生。周力航最喜欢和学生在一起的时光,文具书本、益智玩具、水果糖果、饼干点心……他的办公室摆满了给学生的食物、奖品,成了学生口中的“小超市”,一到课间孩子们就把他的办公室围得水泄不通。他总是想方设法激励学生努力学习,不久前一口气买了30多公斤活鱼、鲜猪肉奖励给表现优异的学生。他从不发脾气,始终和颜悦色,和学生做朋友,发动全班学生为过生日的同学送上祝福,让孩子们在快乐中学习,课堂上总是传出欢快的笑声。他着力开阔学生的眼界,将德育融入日常教学之中,音乐课上教学生表演音乐剧,体育课上共同体验冬奥比赛项目,“润物细无声”地帮助学生成长。除教学工作外,他积极地承担了学校的多项工作,对接助学公益基金会为学校更新教学设备,联系爱心企业捐赠国学经典、文体器材,为学生家长联系外出务工岗位,发起“东西部手拉手,红领巾共成长”系列活动,鼓励更多学生参与读书节、体育节、艺术节……

父亲生病做手术时,他仍坚守在支教岗位。父亲需要他,这里的学生更需要他,沉默间,他已然作出了选择。记者采访间隙,一个学生特地跑到他身边说:“老师,我已经吃完饭了,要去教室啦!”学生早已把周力航当成他们的大朋友。

“我要走出去,成才,回报家乡。”看着孩子天真烂漫的笑脸,听着他们远大的志向,周力航觉得自己的一切付出都无比值得。

### 生命中最温暖的相遇

早在2016年,王昆就与支教结缘。那时王昆才读大一,作为志愿者走进了四川大凉山,让他印象最为深刻的不是大凉山恶劣的生活环境,而是那里的孩子们渴求知识的眼神。“那些孩子的学习、生活环境非常艰苦,但是他们都特别努力,珍惜每一个学习的机会,给了我强烈的冲击。那时我就明白了,支教就是我应该做的事。我们那时教过的一名独臂小女孩,后来考取了一本院校,我们都为她开心。”说起与支教结缘的故事,王昆眼里闪烁着光芒。

怀揣着热忱的支教梦想,王昆报名来到丹凤社科希望小学。在这里,他成了学校宣传工作的主力军,拍照片、拍视频、剪辑、做海报、编发公众号……白天上课,晚上常常加班到11点多,但他从不觉得辛苦,而是想尽办法,尽可能让孩子们多学习一些知识,同时记录下他们欢乐的笑脸。

王昆告诉记者,学校里很多学生都是单亲或留守儿童,爷爷奶奶没有智能手机,他便将资料为这些学生整理打印出来。“我上小学的时候就是留守儿童,我懂得他们内心的孤独,能够陪伴他们,做他们的老师,是我生命中最温暖的相遇。”王昆微笑着说。

### “不要灰心,我们再来一遍”

战世港本科毕业于聊城大学,学校里80%以上的支教学生申请延长服务期,很多人服务期满后选择扎根西部继续奉献,在全国高校中形成了广为人知的西部计划的“聊大现象”。在这种环境里耳濡目染,支教的种子在战世港心中悄然生根发芽。

看到有机会参与支教,战世港毫不犹豫地报了名,他要像那些学长学姐一样,到边远山区去挥洒青春的激情。在丹凤社科希望小学,战世港负责二年级数学的教学,还兼管学校的体育工作。戴着黑框眼镜的他看似严肃,对待学生却格外温柔耐心,教一遍做不出来的数学题,他就教两遍;两遍还做不出来,他换种方式继续教,实物、实景、故事……只要能启发学生的思维,他想方设法地探索更为合适的教学方法。

体育课上,他与学生游戏玩乐,让学生在欢声笑语中锻炼身体,放松心情。“前段时间学校召开运动会,战老师可把力气出了,每天两次雷打不动的训练,才有了最后的出色表现。战老师特别有爱心,经常为学生系红领巾、系鞋带,工作也十分踏实卖力,老师和学生都特别喜欢他。”丹凤社科希望小学校长胡来存告诉记者。

“老师,我以后再来北京找你!”这是学生对战世港说的一句话。

“学生太可爱了,这里的老师对我们也非常照顾,一起面对挑战,一起享受喜悦,一起跨年,我们在这里收获了很多。”战世港说。

2021年8月以来,中国社会科学院大学23届研究生支教团的3位老师,用青春、热情、情怀在丹凤社科希望小学发光发热,为无数孩子带来了快乐和希望,为“精美四小”赋予了新的发展内涵。未来,还会有源源不断的社科力量前来,传递社科爱心,助力乡村振兴。



战世港带着学生跑步



周力航在上数学实践课



中国社会科学院大学研究生支教团



王昆在上英语课

## 上 访 户 老 张 转 变 记

本报通讯员 南 星

2018年春天,我在洛南县高耀镇上班的第一天开始,经常看到镇政府院内社保大厅门口坐着一位身材矮小、满脸络腮胡子、大约60岁的老人。

第二周周一早上,见他又坐在那里,我将社保站资历最长的老唐叫来询问情况。“这个人会是仙村的张金虎,经常到政府来找碴儿,你一定要小心谨慎,千万别搭理他。”听他这样说,我不得不出走社保大厅,来到老人身边问道:“大叔,有需要我们帮忙的事情吗?”

“你是新来的吧?你能帮我解决事情不成?”听到他一连串的质问,我有些无语了,赶紧调整好情绪,微笑着对他说:“大叔,你先说说看,说不定我真能帮助你呢。”

“小伙子,你真能给我解决问题?”他满脸不屑地说道。

“大叔,我是新来的社保站站长。你是会仙村的张金虎,

对不对?你的事情我多少知道一些,如果你真的想解决问题,那我们聊聊怎么样?”就这样,张金虎跟着我来到社保大厅。一进门,我先给他倒了杯水,在他坐下来喝水的同时,我对他说:“大叔,你家确实有困难,你到政府来,肯定是想解决你的问题和诉求的,对吧?”

“没有想到你这个站长刚来没几天就知道我的事情了,不错,那你说说看,我的问题你打算怎么解决?”这时,我看到张金虎的脸上露出了一丝难得的笑容。

我从镇政府旁的商店买了米、面、油、蛋、奶等食品,开车拉上张金虎,一同来到他家。他家的三间土坯房非常破旧,听到声音,家里出来一个拄着拐杖的小伙子,笑盈盈地向我问好。走进屋,见室内家具稀少,炕上睡着一女人,头发凌乱、面色乌黑。张金虎告诉我,那是他老

婆,患半身不遂已经好多年了,花了好多钱都不见效。然后指着拄拐杖的小伙子,说是他儿子,前几年去潼关金矿打工,机车出了故障,导致腿部骨折,因矿上没人管,耽误了最好的治疗时机,致使腿部残疾。“如今,家里欠了一屁股债,该借的都借了,实在是走投无路了。”说着说着,张金虎的眼圈红了。

我一边安慰他,一边从身上掏出1000元钱,让他先救急。然后告诉他,家里的困难我想办法慢慢解决。张金虎从椅子上站起来,一把拉住我的手说:“站长,这是这么多年来,第一次有领导对我的事情这么重视。”然后竟然呜呜地哭了起来。

回到镇上后,我来到镇长办公室,向他报告了张金虎的情况和我的想法,镇长表示赞同。第二天,我就动员全镇干

部职工给张金虎捐款,干部意见很大,我一个一个做工作,最终捐了6420元。我联系市中心医院的一位同学,亲自照看张金虎老婆住了院。

接着,我又联系了省一家报社的记者,通过媒体呼吁帮她募集了28650元捐款;给张金虎家申请了危房改造,把房子进行了翻修;向上级给张金虎申请了临时救助、低保等,给他的儿子办理了残疾证,县残联还把他的儿子介绍到洛南县巧手工艺品有限公司上班。

我再次来到张金虎家时,他老婆正坐在轮椅上晒太阳。张金虎高兴地说:“现在家里好过了,我还能去附近打零工,日子没问题了。”

前几日,他又打来电话,说他种植的天麻丰收了,卖了上万元。

## 中国人寿保险股份有限公司商洛分公司换领许可证公告

根据《银行保险机构许可证管理办法》,现将中国人寿保险股份有限公司商洛支公司北新街西营销服务部换发新版许可证相关信息公告如下:

机构全称:中国人寿保险股份有限公司商洛支公司北新街西营销服务部

机构住所:陕西省商洛市商州区北新街西段

机构编码:000005611002001

流水号:00098656

发证机关:中国银行保险监督管理委员会陕西监管局

发证日期:2022年5月13日

联系电话:0914-2311573

中国人寿保险股份有限公司商洛分公司  
2022年5月27日

## 声 明

商洛佬菇妈农业科技开发有限公司、负责人郭小军:

商洛佬菇妈农业科技开发有限公司2020年11月1日与商洛市商州区北宽坪镇郭湾村股份经济合作社签订《郭湾村五味子科技示范园项目建设合同》,2021年5月至今经多次联系杳无音信。现五味子科技示范园项目50亩五味子种植区域出现杂草丛生,处于无人管理状态,所欠农民工工资31212元至今未支付。由于商洛佬菇妈农业科技开发有限公司迟延履行主要义务,催告商洛佬菇妈农业科技开发有限公司60日内履行主要义务;逾期未履行主要义务,根据《中华人民共和国民法典》第563条第三项之规定解除合同,并向商洛区人民法院提起民事诉讼,要求商洛佬菇妈农业科技开发有限公司赔偿一切经济损失和违约金。

商洛市商州区北宽坪镇郭湾村股份经济合作社  
2022年6月2日

## 声 明

●商洛市抗癌协会的社会团体法人登记证书正本丢失,统一社会信用代码为51611000MJU941760N,声明作废。

●洛南县城区福利公共交通有限责任公司的中华人民共和国道路运输经营许可证副本丢失,证号为陕交运管许可洛字611021000028号,声明作废。

●陕西省商洛市商州区杨峪河镇赵子豪的《出生医学证明》丢失,编号为R610236329,声明作废。

●西安市新城区卫民巷黄俊、郭慧玲不慎遗失陕西尚景置业有限公司的商品房买卖合同,合同编号为YS0053698,房屋代码为542941,声明作废。

●陕西省丹凤县龙驹寨街道张恒不慎将南阳市伟城置业有限公司丹凤分公司开具的江岸

龙居C区2号楼一单元1603号房的购房收据丢失,收据凭证号为1123422,金额为50000.00元,声明作废。

●陕西省丹凤县龙驹寨街道张恒不慎将南阳市伟城置业有限公司丹凤分公司开具的江岸龙居C区2号楼一单元1603号房的购房收据丢失,收据凭证号为1120993,金额为211260.00元,声明作废。

●陕西省商洛市商州区金丝峡镇陈子涵的《出生医学证明》丢失,编号为Q610504338,声明作废。

●丹凤县花瓶子镇赵湾村股份经济合作社的开户许可证丢失,账号为2708042601201000003413,开户行为陕西丹凤农村商业银行股份有限公司花瓶子支行,核准号为J8033000295201,声明作废。

●柞水县粮食局的开户许可证丢失,账号为26835401040006588,开户行为中国农业银行柞水县支行,核准号为28037000016701,声明作废。